
ขอแสดงตวัอยา่งของนายจา้งบรษัิท A  

มีลกูจา้ง คือ นาย ก. นาย ข. นาย ค. และคนอ่ืน ๆ  

รวม 500 คน จะแสดงตวัอยา่งการค�ำนวณของลกูจา้ง

แค ่3 คน ในการน�ำสง่เงินเขา้กองทนุสงคราะหล์กูจา้ง

ลกูจา้ง นาย ก. ต �ำแหนง่ผูจ้ดัการฝ่ายเป็น

ลูกจา้งรายเดอืนมีเงนิเดอืนเดือนละ 50,000 บาท  

มเีงนิประจ�ำต�ำแหน่งเดือนละ 10,000 บาท  

มีค่าน�ำ้มันรถเหมาจา่ยเดอืนละเทา่ ๆ กัน 

โดยไมต่อ้งมีใบเสรจ็มาแสดง เดือนละ 5,000 บาท

โดย อ.อรรถพล มนัสไพบูลย์
ตอนที่ 2

รวมค�ำถาม           ค�ำตอบ

กองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง

เรียบเรียง 1 เมษายน 2568

ค�ำถามข้อที่ 9

ขอตัวอย่างการค�ำนวณหักเงินของลูกจ้างและนายจ้างจ่าย
สมทบเข้ากองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง มีวิธีค�ำนวณอย่างไร  
ขอตัวอย่างแบบครอบคลุมลูกจ้างกรณีต่าง ๆ

1.	 ดวูา่เงินอะไรเป็น คา่จา้ง ตอ้งน�ำมารวมกนั  

ตามตวัอยา่งนี ้คา่จา้งของนาย ก. ไดแ้ก่ เงินเดือน

เดือนละ 50,000 บาท + เงินประจ�ำต�ำแหนง่เดือนละ 

10,000 บาท + คา่น�ำ้มนัรถเหมาจา่ยเดือนละ 5,000 

บาท รวมเป็นคา่จา้งเดือนละ 65,000 บาท

2.	 น�ำคา่จา้ง 65,000 บาท เป็นตวัตัง้ คณูดว้ย 0.25  

แลว้หารดว้ย 100 ไดผ้ลลพัธเ์ทา่กบั 162.50 บาท 

หกัเงินสะสมของลกูจา้ง เดือนละ 162.50 บาท

นายจา้งจา่ยสมทบอีกเทา่ ๆ กนักบัลกูจา้งเดือนละ  

162.50 บาท

3.	 นายจา้งรวมเงินทัง้เงินสะสมของลกูจา้งและ 

เงินสมทบของนายจา้ง รวม 162.50 + 162.50 

เทา่กบั 325 บาท สง่เขา้กองทนุสงเคราะหล์กูจา้ง

เดือนละ 325 บาท ส�ำหรบัลกูจา้งรายเดือน นาย ก.

การค�ำนวณหักเงิน
ส่งกองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง

 ตัวอย่างที่ 1



ลกูจา้ง นาย ข.  เป็นลูกจา้งรายวัน 

ไดค่้าจา้งวันละ 400 บาท ไดค่้าครองชพี

เดอืนละ 1,000 บาท ท�ำงานสปัดาหล์ะ  

6 วนั (วนัจนัทรถ์งึวนัเสาร ์มีวนัอาทิตยเ์ป็น

วนัหยดุประจ�ำสปัดาห)์

 ตัวอย่างที่ 2

การค�ำนวณหักเงิน
ส่งกองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง

ลกูจา้งนาย ค. เป็นลูกจา้งรายเดอืน ต�ำแหน่งพนักงานขาย 

มีคา่จา้งเป็นเงนิเดอืน เดือนละ 30,000 บาท มีคา่น�ำ้มนัรถท่ีนายจา้ง 

จา่ยใหต้ามท่ีใชจ้รงิ โดยตอ้งน�ำใบเสรจ็มาตรวจก่อนจา่ยแตไ่มเ่กินเดือนละ 

5,000 บาท และมีเงนิค่าคอมมชิช่ันการขาย (หรอืเงินเปอรเ์ซน็ตก์ารขาย) 

เดือนละไมแ่นน่อน แลว้แตย่อดขาย ขายมากไดม้าก ขายนอ้ยไดน้อ้ย  

ในเดือนตลุาคม 2568 มีเงินคอมมิชชั่นการขาย 3,000 บาท

 ตัวอย่างที่ 3

1.	 พิจารณาก่อนวา่ เงินอะไรบา้ง ท่ีนาย ค. ไดร้บั เงินอะไรเป็นคา่จา้ง 

เงินอะไรไมใ่ชค่า่จา้ง

•	 ตามตวัอยา่งนี ้เงินเดือน เดือนละ 30,000 บาท เป็นคา่จา้ง

•	 เงินคา่น�ำ้มนัรถท่ีจา่ยตามท่ีใชจ้รงิ ตอ้งเอาใบเสรจ็เตมิน�ำ้มนั 

มาตรวจ ไมใ่ชค่า่จา้ง

•	 เงินคา่คอมมิชชั่นการขาย เป็นคา่จา้ง (ตามผลงาน) 

ดงันัน้นาย ค. ไดร้บัคา่จา้งเดือนละ (เงินเดือน 30,000 +  

คา่คอมมิชชั่นการขาย เดือนนี ้3,000 บาท)

2.	 เทา่กบัคา่จา้งของนาย ค. เดือนนีท่ี้ตอ้งเอามาค�ำนวณหกัเงิน  

เทา่กบั 33,000 บาท เอาเงินคา่จา้งรวม 33,000 บาท คณูดว้ย  

0.25 ไดเ้ทา่กบั 8,250 แลว้หารดว้ย 100 ไดผ้ลลพัธเ์ทา่กบั 82.50 

บาท จ�ำนวนนีคื้อ เงินท่ีนายจา้งตอ้งหกัจากคา่จา้งของลกูจา้ง  

เพ่ือน�ำสง่กองทนุสงเคราะหล์กูจา้ง และนายจา้งจา่ยสมทบอีก 

เทา่กนั เป็นเงิน  82.50 บาท รวมเป็นเงินท่ีนายจา้งตอ้งน�ำสง่ 

กองทนุสงเคราะหล์กูจา้งทัง้หมดในเดือนนี ้ (82.50 + 82.50)  

เทา่กบั 165 บาท ส�ำหรบัลกูจา้งรายเดือน นาย ค.

3.	 กรณีหากเดือนตอ่ไป นาย ค. ไดเ้งินคา่คอมมิชชั่นการขาย  

5,000 บาท คา่จา้งท่ีน�ำมาเป็นฐานการค�ำนวณหกัเงินคือ  

เงินเดือน 30,000 บาท + เงินคา่คอมมิชชั่นการขาย 5,000 บาท  

รวมเป็นเงินคา่จา้ง 35,000 บาท น�ำสง่เงินสะสมฝ่ายลกูจา้ง  

เขา้กองทนุสงเคราะหล์กูจา้ง 87.50 บาท ฝ่ายนายจา้งอีกเทา่กนั 

87.50 บาท รวมสง่เงินเขา้กองทนุสงเคราะหล์กูจา้ง จ�ำนวน 175 

บาท ส�ำหรบัลกูจา้งรายเดือน นาย ค.

การค�ำนวณหักเงิน
ส่งกองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง

1.	 นาย ข. ไดค้า่จา้งวนัละ 400 บาท 

ท�ำงานเดือนละ 26 วนั (หรอื 27 วนั)  

ในแตล่ะเดือน (หมายเหต ุ- วนัหยดุ

ประจ�ำสปัดาห ์วนัอาทติยไ์มไ่ดค้า่จา้ง)

2.	 น�ำคา่จา้งวนัละ 400 คณูจ�ำนวน 

วนัท�ำงานในเดือนนัน้ ตวัอยา่งนีใ้ช ้ 

26 วนั ไดเ้ทา่กบั 10,400 บาท

3.	 น�ำเงินคา่ครองชีพเดือนละ 1,000 บาท 

ซึง่เป็นคา่จา้งมารวมกบั 10,400 บาท 

(10,400 + 1,000) เทา่กบั 11,400 บาท

4.	 เอา 0.25 คณู 11,400 ไดเ้ทา่กบั 2,850 

บาท ตอ่จากนัน้ หารดว้ย 100 ไดเ้ทา่กบั 

28.50 บาท

5.	 นายจา้งหกัเงินสะสมของลกูจา้ง  

เดือนละ 28.50 บาท และนายจา้ง 

จา่ยเงินสมทบเทา่กบัลกูจา้งอีกเดือนละ 

28.50 บาท

6.	 นายจา้งตอ้งน�ำสง่เงินสะสมและ 

เงินสมทบเขา้กองทนุสงเคราะหล์กูจา้ง 

(28.50 + 28.50) เดือนละ 57 บาท 

ส�ำหรบัลกูจา้ง รายวนั นาย ข.

โปรดติดตาม รวมค�ำถาม 
ค�ำตอบ ตอนต่อไป 
อ.อรรถพล มนัสไพบูลย์


